

Oponentský posudok
habilitačnej práce
JUDr. Stanislava Križovského, PhD.
„Bezpečnosť občanov“
Vybrané aspekty bezpečnosti obyvateľov Košíc.

Aktuálnosť problematiky a cieľ habilitačnej práce

Habilitant si za nosnú tému svojej práce zvolil problematiku bezpečnosti občanov v najširšom ponímaní. Tento široký pohľad na vybranú problematiku v druhej časti svojej habilitačnej práce vhodne zameril na bezpečnosť obyvateľov Košíc. Problematike nie je možné uprieť jej aktuálnosť a celospoločenský význam. Svojím obsahom zapadá do pôsobnosti študijného odboru 8.3.1. Ochrana osôb a majetku. Autor sa nezaobrá bezpečnosťou len z teoretického uhla pohľadu, ale ponúka odbornej komunite, ako aj laickej verejnosti určité doktrínálne vedecké poňatie tohto celospoločenského fenoménu. Už názov habilitačnej práce poukazuje na odvážnu ambíciu autora pomenovať konkrétne tento problém, vymedziť všeobecne prijateľné odporúčania a závery, ktoré vyvolajú diskusiu a nastolia nové otázky.

Cieľ habilitačnej práce je vymedzený hneď v abstrakte a to v znení, že autor chce objasniť teoretické východiská bezpečnosti, identifikovať riziká a z nich plynúce ohrozenia bezpečnosti občanov, so zameraním na obyvateľstvo Košíc. Cieľu práce sa autor podrobnejšie venuje aj v 3. kapitole, kde uvádza aj čiastkové ciele. Vymedzenému cieľu je podriadená celá štruktúra habilitačnej práce, ktorá je orientovaná do polohy preventívno-prognostickej. Preto má aj v habilitačnej práci na niektorých miestach prevahu vedecká deskripcia, opis a preberanie záverov z vedecko-výskumných úloh, na ktorých riešení sa autor zúčastnil, a z ktorých boli vydané záverečné správy overené bezpečnostnou praxou.

Pozitívne oceňujem aktuálnosť a súčasnosť témy, ktorej spracovanie je veľmi náročné, pretože zasahuje do rôznych polemických oblastí tvoriacich kategóriu bezpečnosti.

Vedecká metodológia použitá habilitantom

Autor metódy vedeckej práce vymedzil v 3. kapitole, kde hlavný dôraz položil na analýzu a využívanie štatistických údajov. Rovnako významné je pre neho aj pozorovanie. Použité metódy sú plne podriadené cieľu habilitačnej práce.

Po formálnej stránke práca zodpovedá požadovaným štandardom, pozostáva z abstraktu, teoretickej a výskumnej časti, záverov, zoznamu použitej literatúry, príloh a 92 citácií a odkazov, nielen na práce habilitanta, ale aj diela iných uznávaných odborníkov z posudzovanej oblasti. Autor preukázal schopnosť nielen poznať metódy vedeckej práce, ale ich aj naplno využívať vo svojej vedeckej práci. Väčšia dôraznosť mohla byť upriamená aj na vlastné zaznamenávanie citácií a odkazov, v niektorých nosných častiach ide len o nejednoznačný bibliografický odkaz.

Autor na viacerých miestach zdôrazňuje, že habilitačná práca dokladuje jeho vedecko-pedagogický profil. K pedagogickému profilu vzhľadom k tomu, že habilitanta nemám možnosť poznať z jeho najmä prednáškovej činnosti sa nemôžem vyjadriť, ale vedecký profil je plne v práci zdokladovaný a to prostredníctvom zoznamu publikovanej literatúry, príspevkov z vedeckých konferencií, nielen domácich, ale aj zahraničných, zo štúdií odborných aj vedeckých a záverečných správ z vyriešených vedecko-výskumných úloh, ktoré sú podrobne uvedené v úvode habilitačnej práce. Autor na tomto mieste mohol uviesť svoj tvorivý podiel na vymenovaných výskumných úlohách, čím by spresnil aj údaje z protokolu o kontrole originality.

Celkový vedecký rukopis autora hodnotím veľmi pozitívne, je aktuálny, opiera sa o zistené fakty, výsledky jeho zistení sú overiteľné a veľký dôraz kladie na vierohodnosť svojich záverov, ku ktorým možno viesť ďalšiu pragmatickú diskusiu. Jasnú koncepciu práce autor dosiahol práve prostredníctvom využívania analytickej metódy vo svojej práci. V jeho habilitačnej práci prevládajú čiastkové a syntetické závery, k jednotlivým skúmaným problematikám, tak ako sa im autor venoval aj vo výskumných projektoch. A práve tieto čiastkové závery sú z hľadiska vedeckej metodológie v praktických vedách zrejme najužitočnejšie. Svedčia o prepojení autora s poznaním stavu a úrovne skúmaných javov.

Literárne zdroje

Autor pracoval s vhodným okruhom odbornej literatúry, zameral sa na tie zdroje, ktoré obsahovo zapadajú do danej problematiky a posudzoval aj ich predmetovú originalitu. V práci s literatúrou sa vyskytujú drobné pisárske prehrešky, ktoré však neznižujú celkovú úroveň habilitačnej práce, ale nemali by byť jej súčasťou. Autor sa opieral najmä o výskumné zdroje, projekty, ktoré boli riešené na VŠBM v Košiciach, pričom uvádza autorský a spoluautorský podiel len sprostredkované v publikovaných príspevkoch v rôznych zborníkoch.

Dosiahnuté výsledky spracovanej problematiky

Autor sa venoval problematike bezpečnosti z rôznych uhlov pohľadu, osobitne cenné sú závery z výskumných projektov, ako bola „Bezpečnosť bytových domov v Košiciach“, „Analýza kriminality v Košiciach“, či „Stav a úroveň protiprávnej činnosti detí a mládeže v Košiciach“. V týchto častiach vychádzam z predpokladu, že habilitant uvádzal svoje návrhy a odporúčania, ktoré presadil a obhájil v rámci riešiteľských tímov. Samozrejme, že sa môže stotožniť aj s odborným názorom iných autorov a uviesť ho vo svojej práci.

Otázky habilitantovi

Habilitačná práca obsahuje množstvo podnetných a zaujímavých návrhov, najmä z oblasti sociálnej a preventívno-prognostickej. Aká je predstava autora o ich uvedení do praktického života, najmä čo sa týka opatrení vo vzťahu ku komunitám, ktorým sa autor venoval? Druhá otázka smeruje k vyjadreniu názoru autora, či sa domnieva, že novelizovanie „doplňovanie“ Trestného zákona o nové skutkové podstaty trestných činov, ako to aj on sám navrhuje „o postihovanie neoprávneného vniknutia do priestorov bytového domu, ktoré nie sú verejne prístupné a takto sú označené“ by prinieslo pozitívny trestno-právny dopad? Je táto trestno-právna cesta kriminalizácie podľa autora správna a prinesie podľa neho tak žiadanú celospoločenskú bezpečnosť?

Záverečné hodnotenie

Habilitačná práca vo svojom komplexe spĺňa náročné kritéria, ktoré sú požadované k uskutočneniu habilitačného konania.

Na základe dôkladného preštudovania habilitačnej práce autora JUDr. Stanislava Križovského, PhD. „Bezpečnosť občanov. Vybrané aspekty bezpečnosti obyvateľov Košíc“ o d p o r ú ě a m habilitačnú prácu k ďalšiemu konaniu.

Dňa 19.11.2013

prof. JUDr. Mgr. Jana Viktoriová, PhD.

